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e quindi il valore minimo di AP per eseguire loopings regolamentari:

Qv Qv?
Fep = =
g Ry 3,75R
Qv Qv
AP, = Fe cos 22,5° = 0,924 Fc,'= 0,924 = (8)
3,75R 4R
E poiché, evidentemente:
1
AP, = — @ ACp; S V*
2
sostituendo tale valore nella (8) si ha
Qv 1
’ = — @ AcCp SV*
4R 2
da cui:
Q 2 Q 2 Q 4
Aeps — o - tl o e (9)

S 40R S 4-0,125R 8 'R
Questa formula risulta, per noi aeromodellisti, di poco agile ap-
plicazione, dato che in essa, per ragioni di omogeneitd, il carico alare
risulta espresso in Kg/m?® unitad di misura a noi sconosciuta, dato che
noi ragloniamo in termini di gr/dm® Poco male, basta dividere per 10:
Q 4
ACp = — - — 9}
S 10R
che & la formula valida se si esprime il carico alare in gr/dm®.
Facciamo anche qui qualche calcoletto pratico e condensiamolo in
una tabellina:
R (in metri) 15 16 17 18 19 20

Q/s Q/s Q/s Q/s Q/s Q/s

37,5 40 42,5 45 47,5 50

La (9°) & una formuletta assai interessante, perché ci dice quanta
portanza abbiamo bisogno di aggiungere a quella normale (in volo oriz-
zontale) per effettuare un looping. Essa quindi impone certe esigenze
minime nella scelta del profilo. Ovviamente, anche qui, quello dato dalla
(9') & un valore limite, al disotto del quale non si riesce ad eseguire
il looping regolamentare. Se di portanza ce ne & disponibile di piy, niente
di male: bastera dare meno comando, oppure si eseguira un looping piu
stretto. Comunque, anche in questo caso, piU che un‘uguaglianza che ci
dia il valore-limite, sara opportuno considerare una diseguaglianza:

Q 4
ACp =2 — —
$ 10R

Una seconda osservazione interessante a proposito di questa for-
muletta & che in essa non compare la velocita. Cid significa che 'aumento
di Cp occorrente per il looping & lo stesso, tanto per un modello veloce
quanto per uno lento.

Un‘ultima osservazione sulla formula del looping. Questa formula &
caratteristica dei modelli acrobatici, non come lo era la (&), ma soltanto
come espressione del seguente concetto generale: |’eccesso di portanza
in un looping & direttamente proporzionale al carico alare e inversa-
mente proporzionale al raggio del looping; “sarebbe perd errato attri-
buirle validitd universale.

Mi spiego meglio: se o dicessi che un acrobatico, per fare un loo-
ping, ha bisogno di un eccesso di portanza pari a quello espresso dalla

ACp,

(10)
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